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А
ктуальність проблеми. За  роки
незалежності  України  сформовано
основне законодавче поле освітянської

галузі, розроблено нормативноправову базу для
становлення  і  розвитку  національної  системи
освіти. Цілеспрямовано і послідовно формується
державна політика в галузі освіти.

Правове регулювання діяльності національної
системи  освіти  ґрунтується  на  Конституції
України на законі України “Про освіту”. Прийнято
закони прямої дії – “Про дошкільну освіту”, “Про
загальну  середню  освіту”,  “Про  позашкільну
освіту”,  “Про  професійнотехнічну  освіту”,
розроблено  проект  Закону  України “Про  вищу
освіту”  і  низку  підзаконних  актів  з  питань
загальної  середньої, позашкільної, професійно
технічної та післядипломної освіти.

Через  освіту  ми  повинні  підготувати
інноваційну людину, здатну і бажаючу творити і
сприймати  зміни  та  нововведення.  Зміну
технологій,  інформації,  знань,  самих  обставин
життя.  Але  для  того,  щоб  готувати  людину  і
суспільство  до  інноваційного  типу  життя,
необхідно  змінити  саму  освіту  і реформування
освітянської діяльності, що розпочалась у нашій
країні декілька років тому згідно з Національною
доктриною розвитку  освіти,  якраз  і  покликана
осучаснити  освітянську  діяльність  з огляду  на
інноваційність,  як  відзначає Президент  НАПН
України,  професор,  академік  НАПН  України
В.Г.  Кремень  [7].

Завдання щодо розробки нормативноправової

бази освіти, визначені Державною національною
програмою  “Освіта”  (“Україна  ХХІ століття”),
продовжується  подальше  реформування
управління  галуззю  та  іншими  складовими
національної системи освіти.

Аналіз останніх досліджень і публікацій
у  галузі  педагогіки,  управління  навчальними
закладами  та  розвитку  системи  безперервної
освіти. Особливий внесок у розробку педагогічної
освіти  внесли  В.  Андрущенко,  В.  Мадзігон,
В. Кремень, І. Зязюн, Н. Ничкало, І. Прокопенко,
А. Павленко, М.  Вачевський, О.  Вишневський,
К. Левківський, В. Боднар, О. Падалка, В. Онищенко,
О. Шпак та інші.

Управління  навчальним  закладами  та
управління вищою освітою у системі професійної
підготовки  педагогів  та  освіті  В.  Кремень,
В. Мадзігон,  І.  Прокопенко, В. Андрущенко,
І.  Зязюн,  В.  Луговий,  М.  Євтух,  М.  Бурда,
Н. Ничкало, С. Ніколаєнко, В. Маслов, О. Пометун,
В. Боднар  та  інші відомі вчені України в галузі
становлення та розвитку педагогіки.

Мета статті. Висвітлити загальну характеристику
системи освіти України та управління навчальними
закладами  на  сучасному  етапі  безперервної
освіти.

Виклад основного матеріалу. Зазначимо,
що  сучасна  вища  освіта  розбудовується  на
принципах єдності і варіативності, що передбачає
надання  всім  учасникам  навчального  процесу
однакових стартових умов у здобутті вищої освіти
незалежно  від  типу  закладу,  соціального
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становища  батьків.  З  іншого  боку,  поступово
наповнюється  реальним  змістом  вимога
забезпечення  її  демократичного  характеру,  що
передбачає  відкритість  перед  суспільством,
відповідальність навчального  закладу  за якість
освітніх послуг  перед  споживачем  і державою,
відзначають  М.В.  Вачевський,  В.М.  Мадзігон,
Н.М.  Примаченко  [4].

Добре відомо, що  освіта  належить до  сфер,
які найважче реформуються. Більше того, можна
навести багато прикладів, коли певні дії, пов’язані
з  реформуванням  в  освіті,  завдають  їй  тільки
шкоди, як стверджує професор Григорій Клочек
[6].

Освіта  є  тією галуззю,  в якій  особливу роль
відіграють традиції. Кожна національна освіта є
системою,  що  формувалася  століттями.  Наш
вітчизняний  досвід  переконливо  засвідчує, що
змінювати цю систему дуже складно. До того ж,
спроби  змінити  її,  тобто  реформувати,  система
прагне  самовідновитися,  повернутися  до
попереднього стану.

Незаперечним  фактом  стало  значне
прискорення науковотехнологічної революції  і
нерозривно  пов’язаних  з  цим  соціально
економічних  змін  у  2й  половині  ХХ  ст.  За
підрахунками  вчених, 90%  усіх професіоналів
науковців  світу  є  нашими  сучасниками,  темп
подвоєння  кількості  науковотехнологічної
інформації  скоротився  з 15 – 20 років  (ХVІІІ –
ХІХ ст.) до п’яти – восьми років, а інтервал часу
між  моментом  винаходу  і  його  першим
упровадженням  –  ще  більше,  відзначають
А. Василюк та Л. Ляшенко [3].

За  вказаний  період  людство  накопичило
приблизно  у  33  рази  більше  знань,  як  за  всі
тисячоліття  доісторичного  та  історичного
розвитку. Найголовнішим наслідком цього явища
став початок формування з розвиненого варіанту
індустріального суспільства принципово нового –
постіндустріального  чи  інформаційного,  як
відзначає А. Тоффлер [11].

Варто  також  відзначити  про  Європейський
контекст  Глобалізації  країн  Європи,  що  має
суттєвий вплив на освітянські процеси.

Глобалізація  –  надзвичайно  складаний  та
суперечливий  феномен суспільного  життя, що
проявляється  в  усіх  його  сферах  та  істотно
впливає на розвиток.

Згідно з Р. Тарданіко (Richard Tardanico), серед
проявів  глобалізації  найчастіше  називають
траснаціоналізацію  комунікацій,  торгівлі,
виробництва,  форм  власності,  споживання,
соціокультурної репродукції і політики; зростаюче
урізноманітнення  та  змінюваність  ринкового

попиту; організаційну децентралізацію економічних
структур та  гнучкість виробництва; стратегічне
домінування  фінансового  капіталу  та
спеціалізованих послуг на виробництво; перехід
суспільних  ресурсів  у  приватну  власність;
пропорційне переміщення виробничої активності
зі  Сполучених  штатів  та  Західної  Європи  до
Східної Азії та бідних регіонів [12].

Глобалізація істотно впливає і на освітню сферу,
про що було наголошено, зокрема, у промові Жака
Делора на 45й сесіях Міжнародної конференції з
питань  ЮНЕСКО  (Женева,  1996).  Першою  із
суперечностей,  що  ставить  ХХІ  ст.  перед
учительством  світу,  є  “суперечність  між
глобальним та локальним: глобалізація наступає.
Вона  лякає  сьогодні  багатьох  людей,  які
запитують  себе,  чи  не  втратять  вони  своєї
ідентичності  і  своєї  душі  в  очікуваному
“глобальному  поселені”.  Результатом  є  те,  що
багато  людей,  фактично  більшість,  прагнуть
знайти своє  коріння, протестують проти нових
реалій та намагаються додержувати старих норм
життя. Завдання освітян полягає як у тому, щоб
підготувати   учнівську молодь  до зустрічі через
двадцять  років  із  зовсім  іншим  світом,  з  цим
самим  глобальним  поселенням,  як  відзначає
А.  Сбруєва  [10].

Відзначимо також про Європейський  ринок
освітніх  послуг  у  світлі  Болонського  процесу.
Однією з проблем, на розв’язання яких спрямовані
зусилля  Уряду  України,  є  удосконалення
безперервної  впродовж  життя  системи  освіти.
Дивлячись у майбутнє ми розуміємо, що світове
співтовариство  зазнає  стрімких  змін.  Зростає
потреба в адаптації різних систем вищої освіти,
їх конкурентоспроможності, а також можливості
відповідати  належним  чином  на  виклики
глобалізації.

Освіта  має  бути  спрямована  на  повний
розвиток особистості, зміцнювати повагу до прав
людини, основних свобод і миру, давати змогу усім
людям брати активну участь у побудові вільного
і рівноправного суспільства. Академічна спільнота
є  одним  із  найважливіших  органів,  які
утверджують і переносять з покоління в покоління
інтелектуальні  та  культурні  цінності.  Вищі
навчальні  заклади мають  функції  і  завдання  як
державні,  так  і  міжнаціональні,  відзначають
К.М. Левківський, З.І. Логвін, Н.Л. Губерська [5].

Значення  вищої  освіти  в  особистісному  і
суспільному  розвитку  постійно  зростає.
Відбувається це завдяки незмінності її соціальної,
виховної, навчальної, дослідницької, інноваційної
ролей.

Стосовно  соціальної  місії,  вища  освіта  дає
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змогу вирівняти різні, передовсім дискриміновані
соціальні групи населення. У результаті соціальна
нерівність  значною  мірою  усувається  для
громадян з вищою  освітою.  Установлено,  що з
підвищенням  освітнього  рівня  населення,
щонайперше за наявності вищої освіти, зростають
шанси  отримати  роботу,  знижується  ризик  її
втратити, підвищується рівень заробітної плати,
зменшується різниця  в оплаті  праці  чоловіків  і
жінок.

Щодо виховної функції, вища освіта покликана
формувати активних і відповідальних громадян у
демократичному суспільстві. Ця виховна формула
передбачає, що випускники мають спрямовувати
енергію не лише на руйнування застарілого, а й
здатними конструктивно створювати нове, більш
ефективне, конкурентоспроможне.

Для  реалізації навчальної  ролі  вищої освіти
пріоритетним  є  забезпечення  якості  освіти  з
урахуванням  потреб  і  економіки,  і  окремих
громадян,  і  суспільства  в  цілому.  Розв’язання
проблеми  якості  залежить  від  запровадження
компетентнісного  і  кредитного  підходів,  які
роблять  вищу  освіту  прозорою,  зрозумілою,
зіставлюваною  в  межах  європейських
кваліфікаційних рамок для європейського простору
вищої  освіти  та  навчання  впродовж  життя,
національних  систем  кваліфікацій,  та  вимог
Болонської  декларації,  як  відзначає  академік
М. Євтух [2].

Як відомо, Болонська декларація, що прийнята
19  червня  1999  року  у  м.  Болонья  (Італія),
передбачала 6 основних напрямів удосконалення
(реформування) системи вищої освіти в Європі:

1. Прийняття загальної системи порівняльних
рівнів  (зокрема через  затвердження додатка  до
диплома).

2.  Запровадження  двох  циклів  навчання:
бакалавр –  магістр  за  формулою  3  + 2  (3  роки
бакалаврат плюс 2  роки  магістратура).

3. Впровадження системи кредитів відповідно
до  європейської  системи  трансферу  кредитів
(Europen Credit Transfer System ECNS).

4.  Забезпечення  мобільності  студентів  і
викладачів у межах освітнього простору.

5.  Сприяння  європейській  співпраці  щодо
забезпечення якості освіти.

6.  Просування  європейських  стандартів  у
галузі  вищої  освіти  (зокрема  щодо  розробки
навчальних планів, співробітництва між освітніми
закладами,  схем  мобільності  та  інтегрованих
навчальних, дослідницьких і виховних програм)
[8].

Відзначимо  напрями  реформування  вищої
освіти  в  Україні,  її  сучасний  стан,  кількість

студентів,  навчальних  закладів  удосконалення
мережі  вищих  навальних  закладів  та
ефективність їх використання.

В  Україні  діє  14  класичних,  45  технічних
університетів, 30  академій, 72  інститути та  740
вищих начальних закладів І – ІІ рівнів акредитації
(училища,  технікуми, коледжі),  що перебувають
у  загальнодержавній  власності.  Крім  цього,
державну  ліцензію  отримало більше 90  вищих
навчальних закладів, заснованих на інших формах
власності.

Загальний  контингент  студентів  становить
понад  півтора  мільйона  чоловік.  Це  дозволяє
забезпечити  місцями  у  вищих  навчальних
закладах  близько  35  відсотків  випускників
загальноосвітніх  закладів.  На  кожні  10  тисяч
населення  Україна  має  170  студентів.  Цей
показник зберігається протягом останніх років.

У  134  вищих  навчальних  закладах  та  197
науководослідних установах діє аспірантура, де
навчається  близько  14  тисяч  аспірантів.  У
докторантурі,  яка  функціонує  у  55  вищих
навчальних  закладах  та  56  науководослідних
установах, навчається близько  600 докторантів.
В Україні діє 636 спеціалізованих учених рад.

Вища  освіта потребує  глибокого системного
реформування з метою збереження її потенціалу
та  обсягу  підготовки  фахівців,  посилення
державної  підтримки  пріоритетних  напрямів
освіти  і  науки,  приведення  у  відповідність  із
найновішими світовими досягненнями  сучасної
науки.  Напрями  реформування  вищої  освіти
мають  адекватно  враховувати  процеси
реформування ринкових відносин.

З  метою  задоволення  потреб  України  у
висококваліфікованих кадрах, а також створення
реальних можливостей для розвитку як окремої
людини,  так  і  суспільства  в  цілому,  в  умовах
формування ринкової економіки необхідно:

 Міністерству економіки України, Міністерству
праці України, Міністерству освіти і науки України,
іншим  міністерствам  та  відомствам, що мають
у своєму підпорядкуванні вищі навчальні заклади:

  вивчити  потреби  держави  у  спеціалістах
відповідної кваліфікації;

  проаналізувати характеристики  потенціалу
вищих  навчальних  закладів  та  кадрового
забезпечення у регіонах  (областях);

 внести зміни  щодо обсягу набору студентів
у  вищі  навчальні  заклади  та  структури
перепідготовки  спеціалістів  з  вищою освітою,
вивільнених з галузей народного господарства;

 розробити  науково  обґрунтовану методику
визначення  потреб  держави  у  спеціалістах  з
різним рівнем кваліфікації та обсягів державного
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замовлення  з урахуванням реальної  ситуації на
ринку праці.

Відзначимо про структуру вищої освіти до якої
входять освітні й освітньокваліфікаційні рівні:

1. Освітні рівні: неповна вища освіта; базова
вища освіта; повна вища освіта.

2.  Освітньокваліфікаційні рівні:  молодший
спеціаліст; бакалавр;  спеціаліст; магістр.

У  вищих навчальних закладах  підготовка  за
напрямами  і  спеціальностями  фахівців  всіх
освітніх  та  освітньокваліфікаційних  рівнів
здійснюється  за  відповідними  освітньо
професійними  програмами  ступенево  або
неперервно залежно від вимог до рівня оволодіння
певною сукупністю умінь та навичок необхідних
для майбутньої професійної діяльності.

Вища освіта за своєю структурою поділяється
на відповідні рівні до яких відносять:

Неповна вища освіта – освітній рівень вищої
освіти особи, який характеризує сформованість її
інтелектуальних якостей, що визначають розвиток
особи як особистості і є достатніми для здобуття
нею кваліфікацій  за  освітньокваліфікаційним
рівнем молодшого спеціаліста.

Базова вища освіта – освітній рівень вищої
освіти особи, який характеризує сформованість її
інтелектуальних якостей, що визначають розвиток
особи як особистості і є достатніми для здобуття
нею кваліфікацій  за  освітньокваліфікаційним
рівнем  бакалавра.

Повна вища освіта  – освітній  рівень вищої
освіти особи, який характеризує сформованість її
інтелектуальних якостей, що визначають розвиток
особи як особистості і є достатніми для здобуття
нею кваліфікацій  за  освітньокваліфікаційним
рівнем спеціаліста або магістра.

Вищу  освіту  мають  особи,  які  завершили
навчання у вищих навчальних закладах успішно
пройшли  державну  атестацію  відповідно  до
стандартів вищої освіти і отримали відповідний
документ про вищу освіту державного зразка.

Державна атестація осіб, які закінчують вищі
начальні  заклади  усіх  форм  власності,
здійснюється  державною  екзаменаційною
комісією. Положення про державну екзаменаційну
комісію затверджується спеціально уповноваженими
центральним  органом виконавчої влади у  галузі
освіти і науки [1].

Необхідно відмітити, що особливо важливим
аспектом реформування  освіти  є якість освіти
одним  із  базових  індикаторів  у  міжнародних
стандартах  якості.  Відповідно  до
термінологічного  стандарту  система  якості
визначає організаційну структуру, функціональні
обов’язки,  правила  роботи, процеси  і  ресурси,

необхідні  для  поліпшення  якості  виробленої
продукції  або  надання  послуг.  Можна
стверджувати,  що  тією  мірою,  в  якій  освіта
перетворюється  з  предмета  централізованого
регулювання  у  сферу  послуг,  які  надаються  за
визначеними  договірними  умовами,  значення
системи якості для  успішного функціонування  і
розвитку освітнього  закладу буде  зростати.

Як стверджує  доктор педагогічних наук, екс
міністр освіти С. Ніколаєнко, що можна виділити
декілька рівнів системи  якості освіти. На вищому
рівні розробляється концепція якості, що містить
цілісний опис політики освітнього закладу в галузі
якості.  Середній  рівень  передбачає  створення
програмнометодичного інструментарію, в якому
зазначається  зміст  і  послідовність проведення
основних  заходів  щодо  забезпечення  якості.
Нижній  рівень  представлений  методичними
рекомендаціями  для  суб’єктів  освітньої  й
управлінської діяльності  (студентів,  викладачів,
управлінців) [9].

Система  якості  передбачає  діяльність  із
визначення  цілей  та  вимог  до  її  складових.
Управління  якістю  включає  методи  і  види
діяльності  оперативного  характеру,  які
використовуються  при  визначенні  вимог,  які
висуваються  до  якості.  Вони  включають:
контроль якості, розробку та реалізацію заходів з
коригування процесів.

Забезпечення  якості  інтегрує  всі  види
діяльності в рамках системи якості: внутрішня та
зовнішня системи  забезпечення  якості  вищого
навчального  закладу.

Поліпшення  якості –  сукупність  заходів,  що
здійснюється з метою підвищення ефективності
та  результативності  діяльності  вищого
навчального закладу на всіх рівнях.

Зовнішня  система  оцінки  якості  освіти
представлена  державними  інститутами
ліцензування, атестації і акредитації навчальних
закладів  і  сертифікації  певних  компонентів
професійної  освіти.  Крім  того,  відбувається
формування суспільних інститутів акредитації на
базі  різних  науковопедагогічних  і  наукових
асоціацій та об’єднань.

Висновки. Отже,  основна  мета  освітньої
політики  будьякої  держави  –  це  забезпечення
випереджаючого розвитку якості людини, під яким
розуміється  її  відповідність  природному
середовищу,  культурі,  суспільству.  Економіці,
технологіям,  професійній  діяльності, державі,
Біосфері, землі, Космосу, з урахуванням змін, що
відбуваються  як  за  незалежними  від  людства,
суспільства причинами, так і через антропогенні
причини. Зазначена відповідальність відображається
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в  основних  блоках  і  сферах  якості  людини  –
системносоціальний,  ціннісносвітоглядний,
духовноетичній, психологомотиваційній, якості
інтелектуального та фізичного розвитку, а також
чинникам загальноосвітньої (базової) і професійної
(спеціалізованої)  підготовки,  які  охоплюються
інтегруючими сферами особистості, якості знань,
діяльності і культури.
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Т оненьким прутиком 
З вербовим котиком 
Себе вітаємо 
Легеньким дотиком... 
Радісну вістку 
Собі говоримо, 
Щ о день великий 
Н е поза горами, 
Щ о вже за тиждень 
Буде Великденень 
 

                                                                               М арія Хоросницька 


